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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 - 15 880 11 2.4 15 73.5 100

16 874 4 1.6 6 66.1 99.3
17 880 7.8 2.4 12 64.8 100
18 880 8.5 2.8 14 61.1 100
19 874 4.7 1.7 8 58.2 99.3
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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2 
ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


ADRAN B  


Cw.16 
(a) 


Gan ddefnyddio’r data, cymharwch yr elastigeddau incwm galw (YED) tebygol 
ar gyfer llaeth ac alcohol. [6] 
 
Rhoi hyd at 3 marc y cynnyrch (AA1 - 1 marc: AA2 - 2 farc) 
 
AA1 Ydy'r ymgeisydd yn cynnig label (neu werth YED) 'cywir' ar gyfer y cynnyrch? 
 
Nodi cywir o'r YED yn ôl cyfiawnhad diweddarach a roddir yn y golofn AA2 (Neu mae gwerth 
YED yn cael ei roi sy'n cysylltu â'r cyfiawnhad a gynigir yn AA2) 


 
Llaeth: 
1 marc 
 
Os na roddir cyfiawnhad, gall ymgeisydd gael marc am nodi'r nwydd fel un sy'n incwm 


anelastig/‘yn anghenraid’ neu'n isradd (neu werthoedd YED o +1 i 0, neu unrhyw rif negatif). 
 
Alcohol 
1 marc 
 
Os na roddir cyfiawnhad, gall ymgeisydd gael marc am nodi'r nwydd fel un sy'n normal, yn 
incwm (an)elastig neu'n foeth (neu unrhyw werth YED positif). 
 
Rhoddir marciau am ddiffinio YED yn gywir dim ond os nad oes unrhyw beth arall yn ateb yr 
ymgeisydd y gellir rhoi marciau amdano. 
 


Band 
AA2 


2 farc y cynnyrch 


 
Ydy'r data wedi cael eu defnyddio i gyfiawnhau'r labeli a/neu'r gwerthoedd a ddefnyddir yn 
AA1 


2 


2 farc 
Defnydd rhagorol o’r data. 
 
Defnyddir cynnwys perthnasol o’r data i ddatblygu a chefnogi eu penderfyniad yn AA1. 


1 


1 marc 
Defnydd cyfyngedig o’r data. 
 
Mae'r ymgeisydd yn defnyddio dim ond un rhan o'r data (y byddai'n anodd diddwytho tuedd 
ohoni) neu ddim ond yn edrych ar y duedd gyffredinol iawn heb grybwyll ffigurau penodol. 


0 


0 marc 
Dim defnydd o’r data 
 
Dim byd yn werth rhoi marciau amdano yn y cymhwyso o'r data. 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


 
Cynnwys dangosol: 
Mae treuliant llaeth yn cynyddu o'r degradd 1af (1800ml) i'r 2il (2000ml) ond o'r pwynt 
hwnnw ymlaen mae'n aros yn gymharol gyson (ar tua 2000ml i 1800ml) ac, os rhywbeth, yn 
dechrau lleihau wrth i chi symud i'r degraddau uchaf (e.e. mae'r 6ed degradd tua 1900ml ac 
mae'r 10fed degradd yn 1800ml).  Mae hyn yn dangos bod llaeth rywle rhwng bod yn incwm 
anelastig a bod yn isradd. 
 
Mae tuedd amlwg iawn tuag i fyny yn nhreuliant alcohol o'r degradd 1af (tua 400ml) i'r 5ed 
degradd (600ml) i'r 10fed degradd (1000ml).  Mae hyn yn dangos bod cartrefi incwm uwch 
yn yfed mwy o alcohol na chartrefi incwm is, sy'n awgrymu bod alcohol yn nwydd normal ac, 
yn debygol iawn, yn incwm elastic. 


 
Efallai bydd ymgeiswyr hefyd eisiau gwerthuso a yw gwerthoedd YED Llaeth/Alcohol yn 
wahanol dros yr ystod incwm e.e. mae llaeth yn ymddwyn fel nwydd normal a nwydd isradd 
yn dibynnu ar ba ddegraddau incwm rydych yn eu hystyried.  Dylai arholwyr roi marciau am 
drafodaeth o'r fath os yw'r ateb  yn cyflawni'r meini prawf o lunio barn gywir am 'label' YED 
(AA1) yn seiliedig ar set benodol o ddata a gyflwynir yn gywir (AA2). 
 
O ran Llaeth: Ni ddylai arholwyr roi marciau am y label Incwm elastig/Moeth, nac YED sy'n 
incwm elastig iawn, nac YED isradd iawn.  Ni ddylai arholwyr roi marciau am unrhyw werth 
YED nad yw'n cyfateb yn gywir i'r cyfiawnhad a roddir yn AA2  Os yw ymgeisydd yn cynnig 
'label' YED a hefyd gwerth YED, nid yw'n sgorio unrhyw farciau os ydyn nhw'n anghyson â'i 
gilydd. 
 
O ran Alcohol: Ni ddylai arholwyr roi marciau am y label 'Isradd', nac unrhyw werth YED 
negatif, nac unrhyw werth YED nad yw'n cyfateb yn gywir i'r cyfiawnhad a roddir yn AA2.  Os 
yw ymgeisydd yn cynnig 'label' YED a hefyd gwerth YED, nid yw'n sgorio unrhyw farciau os 
ydyn nhw'n anghyson â'i gilydd. 
 
  












Sticky Note

Eto yn defnyddio'r data yn yr ail engraifft. AO1/AO2.



Sticky Note

Defnyddio'r data yn gywir. AO1/AO2.



Sticky Note

Diffiniad elastigedd incwm.







6 marc












3 marc



Sticky Note

Dim yn berthnasol.



Sticky Note

Angen esboniad i gael marciau AO1.



Sticky Note

Casgliad angywir (AO1).



Sticky Note

Angen defnyddio'r data i gael AO2.












2 marc



Sticky Note

Does ddim diffiniad o elastigedd y ddau nwydd (AO1).



Sticky Note

Angen defnyddio'r data yn fwy berthnasol i'r cwestiwn ar elastigaedd y ddau nwydd. AO2.












(2520N10-1) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


ADRAN B


Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.


16.	 Astudiwch y graff er mwyn ateb y cwestiwn isod.


Y maint cyfartalog o laeth ac alcohol (yr wythnos) wedi’i brynu yn ôl
degradd incwm (income decile) – 2013
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	 Gan ddefnyddio’r data, cymharwch yr elastigeddau incwm galw tebygol ar gyfer llaeth ac 
alcohol.	 [6]
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


 
Cynnwys dangosol: 
Costau preifat: Y gost sy'n cael ei hachosi pan fydd unigolyn yn treulio rhywbeth – yn yr 
achos hwn alcohol, sy'n debygol o arwain at y posibilrwydd o iechyd gwael a/neu anaf, 
niwed corfforol tymor hir, colled enillion o ganlyniad i salwch bore drannoeth ayyb ... 
 
NEU 
 
Y gost wirioneddol (baich ariannol) o orfod talu am ddiod feddwol.  Gellir rhoi marciau hefyd 
am y ffaith fod gan alcohol bris (ac felly cost ymwad) yn y treuliant ohono. 
 
D.S. Ni ellir rhoi marciau am gostau preifat yn yr ystyr costau a achosir pan fydd 
busnes yn cynhyrchu rhywbeth (yn yr achos hwn alcohol, sy'n debygol o fod yn 
gynhwysion crai, aelodau staff, pecynnu, costau sefydlog a newidiol) gan fod y 
cwestiwn yn ymwneud ag 'yfed' alcohol. 
 
Costau Allanol: Cost allanol yw'r gost i drydydd parti o drafodyn rhwng asiantau preifat 
(prynwr a gwerthwr).  Gallai hefyd gynnwys: dydy'r naill asiant preifat na'r llall (prynwr na 
gwerthwr) yn cymryd cyfrifoldeb am dalu am y gost allanol.  Yn yr achos hwn, mae alcohol 
yn arwain at gostau allanol fel camddefnyddio alcohol a chynyddu costau GIG, alcohol yw'r 
achos unigol mwyaf o farwolaeth mewn pobl o dan 60, mae yfed yn cyfrannu at nifer o 
gyflyrau iechyd difrifol, yn cynnwys canser, clefyd yr iau/afu a chlefyd y galon. Mae 
camddefnyddio alcohol yn costio tua £109 miliwn y flwyddyn i'r GIG yng Nghymru. 
  


Cw.17 
(a) 


Gan ddefnyddio enghreifftiau sy’n dod o’r data, diffiniwch y cysyniad o 
gostau preifat a chostau allanol yfed alcohol. [4] 
 
Costau Preifat (AA1 - 1 marc:  AA2 - 1 marc) 
 
AA1 - Diffiniad o gostau preifat yfed alcohol. 
 
1 marc 
Mae'r term 'costau preifat' yn cael ei ddiffinio i safon dda.  Rhaid i hyn gael ei ddiffinio o 
safbwynt y defnyddiwr. 
 
AA2 - Enghreifftiau addas o gostau preifat yfed alcohol. 
 
1 marc 
Cynigir enghreifftiau o gostau preifat alcohol ac maen nhw'n gywir. 
 
 
Costau Allanol (AA1 - 1 marc: AA2 - 1 marc) 
 
AA1 -  Diffiniad o gostau allanol yfed alcohol. 
 
1 marc 
Mae'r term 'costau allanol' yn cael ei ddiffinio i safon dda.   
 
AA2 - Enghreifftiau addas o gostau allanol yfed alcohol. 
 
1 marc 
Cynigir enghreifftiau o gostau allanol alcohol ac maen nhw'n gywir. 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


 


Q.17 
(b) 


Gan ddefnyddio diagram priodol, trafodwch i ba raddau y gall dim ond 
ymgyrchoedd iechyd y cyhoedd ddatrys problem methiant y farchnad sy'n 
gysylltiedig ag yfed alcohol. [8] 


Band 


AA1 
  


AA3 
 


AA4 


1 marc 3 marc 4 marc 


 


Ydy'r diagram yn 
gywir? 


Ydy theori economaidd wedi cael ei 
datblygu'n dda i esbonio pam y gall dim 
ond ymgyrchoedd iechyd y cyhoedd 
ddatrys y methiant y farchnad. 


A ddefnyddiwyd theori 
economaidd a/neu 
ddadansoddiad 'byd go 
iawn' i werthuso'r 
dadleuon?  


2 


 2-3 marc 
Dadansoddiad da o sut bydd 
ymgyrchoedd gwybodaeth i'r cyhoedd yn 
lleihau'r galw am alcohol i'r lefel 
optimaidd. 
 
Rhaid i'r dadansoddi gysylltu'n ôl â'r 
syniadau o: 
Methiant y Farchnad 
Lleihau'r galw 
Datrys methiant y farchnad (lefel 
gymdeithasol optimaidd / gwneud y lles 
mwyaf) 
 


3-4 marc 
Gwerthuso cytbwys, 
clir sydd wedi'i 
resymu'n dda ac sy'n 
gwrthddadlau'r 
honiadau a wneir yn 
AA3 yn llwyddiannus. 
 
Cyfeirio clir at theori 
economaidd. 


1 


1 marc 
Mae'r diagram yn 
dangos yn 
llwyddiannus y 
broblem methiant 
y farchnad.  
 


1 marc 
Dadansoddiad cyfyngedig o fethiant y 
farchnad. 
 
Cyfeirio cyfyngedig at gam-ddyrannu 
adnoddau. 
 
Datblygu arwynebol. 
 


1-2 farc 
Gwerthuso cyfyngedig. 
 


0 


0 marc 
Diagram 
anghywir. 


0 marc 
Dim dadansoddi neu ddadansoddi 
anghywir o fethiant y farchnad. 


0 marc 
Dim gwerthuso dilys. 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


 
Cynnwys dangosol: 
 
AA1 (diagram) 
 


 
 
 
AA1 – Diagram methiant y farchnad wedi'i luniadu'n gywir NEU gromlin y galw yn symud i'r 
chwith, sy'n dychwelyd y farchnad i'r lefel gymdeithasol optimaidd. 
  
AA3  
 
Gall Methiant y Farchnad gael ei nodi yn y cyd-destun hwn mewn dwy brif ffordd: 
 


1) Nwyddau dirinwedd: dydy defnyddwyr ddim yn ystyried cost allanol eu hyfed alcohol 
i'r trydydd parti. 


2) Gwybodaeth Anghymesur. Yn aml dydy defnyddwyr ddim yn sylweddoli'r costau 
enfawr i'r trydydd parti sy'n gysylltiedig â'u hyfed alcohol oherwydd dydyn nhw ddim 
yn deall canlyniadau tebygol goryfed mewn pyliau.   
 


Mae ymgyrchoedd iechyd y cyhoedd yn ceisio hysbysu defnyddwyr yn uniongyrchol o'r 
effaith bosibl y gall alcohol ei chael ar eu hiechyd.  Wrth wneud hynny, maen nhw'n 
gobeithio lleihau dewisiadau galw sylfaenol pobl am alcohol a ddylai arwain at ostyngiad yn 
y galw am y nwydd.  Wrth i'r galw symud i'r chwith, bydd hyn yn achosi i'r maint o alcohol 
sy'n cael ei yfed ostwng.  Nod y cynllun yw bod y dyraniad adnoddau i alcohol nawr ar y lefel 
gymdeithasol optimaidd, ac felly yn datrys y methiant y farchnad.   
 
NODER: rhaid sôn am sut mae hyn yn datrys problem y methiant y farchnad. E.e. Q2 yw'r 
lefel gymdeithasol optimaidd – gwneud y lles mwyaf ar gyfer y band uchaf. 
 
OND 
 
Nid yw'n bosibl i ymgyrchoedd iechyd y cyhoedd allu cyrraedd pob defnyddiwr ac felly bydd 
ag effaith gyfyngedig.  Efallai na fydd yn datrys problem goryfed. 
 
Hyd yn oed os yw'r ymgyrchoedd â llawer o gyhoeddusrwydd, efallai bydd pobl yn dal i 
anwybyddu'r wybodaeth.  Mae pobl wedi'u dadsensiteiddio i lawer o ymgyrchoedd 
ymwybyddiaeth y dyddiau hyn. 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


Hefyd, mae alcohol yn bris anelastig/sylwedd caethiwus.  Ni fydd dim ond rhoi gwybodaeth i 
rywun yn newid ei ymddygiad.  Ni all ymgyrchoedd weithio ar eu pen eu hun; rhaid iddyn 
nhw gael eu cefnogi gan gynlluniau i helpu pobl i dorri eu caethiwed. 
 
Dydy pobl ddim bob amser yn ymddwyn yn rhesymegol.  Efallai eu bod nhw'n gwybod yn 
iawn am gostau llawn, preifat ac allanol, yfed alcohol (a bod y costau'n gwrthbwyso'r 
defnydd-deb a enillir) ac yn dal i ddewis yfed er bod hynny'n ddewis afresymegol. 
 
Dydy ymgyrchoedd ddim yn newid pris alcohol a chyhyd â bod alcohol yn rhad bydd pobl yn 
parhau i'w yfed.  Ni all ymgyrchoedd weithio ar eu pen eu hun; rhaid eu cefnogi gan 
gynlluniau i helpu i godi pris alcohol fel treth a/neu isafbris. 
 
Mae'r ffigurau'n dangos bod goryfed mewn pyliau wedi lleihau ond mae'n annhebygol bod 
hynny wedi cael ei achosi gan ymgyrchoedd iechyd y cyhoedd.  Efallai bydd ymgeisydd yn 
cynnig rhesymau eraill yma, a dylid rhoi marciau am y rhain os ydyn nhw'n addas. Er 
enghraifft: mae pobl ifanc heddiw yn fwy ymwybodol o iechyd; mae cynnydd cyfryngau 
cymdeithasol yn golygu bod pobl ifanc yn gallu cymdeithasu gartref yn hytrach nag o 
gwmpas llochesi bysiau a/neu barciau; mae amrywiaeth ddiwylliannol y boblogaeth wedi 
newid ac mae mwy o bobl yn dilyn crefyddau nad ydynt yn goddef yfed alcohol; mae lleoedd 
academaidd mewn Prifysgolion/Colegau mor gystadleuol fel ei bod yn well gan bobl ifanc 
ymwrthod ag yfed.   
  












17(a): 4 marc



Sticky Note

Diffiniad o gost breifat gyda engraifft. AO1/AO2.



Sticky Note

Diffiniad o gost allanol gyda engraifft. AO1/AO2.







17(b): 7 marc



Sticky Note

Diagram cywir (AO1).



Sticky Note

Esboniad o sut mae'r ymgyrch yn ddatrys y broblem - AO3.



Sticky Note

Angen fwy ar yr ymgyrch am AO4.












17(a): 4 marc



Sticky Note

Diffiniad cywir gan ddefnyddio'r data (AO1/AO2).



Sticky Note

Eto diffiniad gyda engraifft addas. AO1/AO2.







17(b): 3 marc



Sticky Note

Diagram cywir. AO1



Sticky Note

Angen fwy ar fethiant y farchnad am farciau llawn. AO3.



Sticky Note

Dim gwerthusiad i gael AO4.












17(a): 4 marc



Sticky Note

Diffiniad ac engraifft addas. AO1/AO2.



Sticky Note

Eto diffiniad ac engraifft. AO1/AO2.







17(b): 4 marc



Sticky Note

Diagram cywir. AO1.



Sticky Note

Esboniad clir o'r effaith ar fethiant y farchnad. AO3.



Sticky Note

Dim gwerthusiad y polisi. AO4.
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17.	 Yn ôl y Swyddfa Ystadegau Gwladol, mae goryfed mewn pyliau (binge-drinking) ymhlith oedolion 
ifanc ym Mhrydain yn gostwng. Yn 2005, y gyfran o bobl 16-24 oed oedd yn ‘goryfed mewn 
pyliau’ o leiaf unwaith yr wythnos oedd 29%. Mae’r ffigur hwnnw nawr wedi gostwng i 18% yn 
2013.


	 Mae pobl yn credu bod nifer cynyddol o oedolion ifanc 16-24 oed nawr yn llwyrymwrthodol 
(teetotal) a dydyn nhw ddim yn yfed alcohol o gwbl, a hefyd mae llawer yn yfed llai pan fyddan 
nhw’n mynd allan. Bydd ymgyrchwyr iechyd y cyhoedd fel Drinkaware yn dadlau bod y ffigurau’n 
dangos llwyddiant ymgyrchoedd yfed synhwyrol. Mae labeli ar boteli, hysbysebion ar y teledu a 
phosteri o gwmpas campysau prifysgolion i gyd yn enghreifftiau da o ymgyrchoedd diweddar.


	 Er hynny, alcohol o hyd yw’r achos sengl mwyaf o farwolaeth ymhlith pobl dan 60 oed yn y DU 
(UK). Mae yfed gormod yn gallu cyfrannu at nifer o anhwylderau iechyd difrifol, gan gynnwys 
canser, clefyd yr afu/iau a chlefyd y galon. Mae wedi’i amcangyfrif bod camddefnyddio alcohol 
yn costio tua £109 miliwn y flwyddyn i’r GIG (NHS) yng Nghymru (ffynhonnell: BBC). 


	 (a)	 Gan ddefnyddio enghreifftiau sy’n dod o’r data, diffiniwch y cysyniad o gostau preifat a 
chostau allanol yfed alcohol.	 [4]
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	 (b)	 Gan ddefnyddio diagram priodol, trafodwch i ba raddau y gall dim ond ymgyrchoedd 
iechyd y cyhoedd ddatrys problem methiant y farchnad sy’n gysylltiedig ag yfed alcohol.


			   [8]


		  Lluniadwch eich diagram yn y lle gwag isod.
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Cw.19 
Trafodwch sut mae cyflwyno’r Cyflog Byw Cenedlaethol yn debygol o effeithio 
ar fuddsoddi o fewn economi Cymru. [8] 


Band 
AA2 AA3 AA4 


2 farc 4 marc 2 farc 


 


Ydy theori economaidd 
wedi cael ei datblygu'n 
dda i gefnogi dadleuon 
mewn perthynas â chyd-
destun Cymru? 


Ydy theori economaidd 
wedi cael ei datblygu'n dda 
i gefnogi'r ddadl – y bydd 
buddsoddi'n gostwng? 


Ydy theori economaidd 
wedi cael ei defnyddio i 
werthuso'r dadleuon a 
wneir? 


2 


2 farc 
Cyfeirio clir at y data neu 
wybodaeth bersonol 
 
Defnyddir cynnwys 
perthnasol o’r data i 
ddatblygu a chefnogi eu 
dadl. 
 


3-4 marc 
Dadansoddiad da. 
 
Cyswllt clir o isafswm 
cyflog uwch (efallai trwy 
ddiagram) trwodd i'r effaith 
ar gwmnïau a sut bydd 
hynny'n effeithio ar eu 
lefelau tebygol o fuddsoddi 
yn y dyfodol. 
 


2 farc 
Gwerthuso cytbwys, clir 
sydd wedi'i resymu'n dda. 
 
Cyfeirio clir at theori 
economaidd i gyfiawnhau'r 
asesiad. 


1 


1 marc 
Defnydd cyfyngedig o’r 
data. 
 


1-2 farc 
Dadansoddiad cyfyngedig. 
 
 


1 marc 
Gwerthuso cyfyngedig.  
 
Efallai fod y gwerthuso'n 
anghytbwys ac yn 
arwynebol. 


0 
0 marc 


Dim defnydd o’r data. 


0 marc 
Dim dadansoddi neu 
ddadansoddi anghywir. 


0 marc 
Dim gwerthuso wedi'i 
gynnig.  
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Cynnwys dangosol: 
 
Efallai bydd ymgeiswyr yn gwneud un o'r dadleuon credadwy canlynol: 
 
AA3 (Esbonio) – Bydd buddsoddi'n gostwng: 
 


- Mae costau llafur busnesau yn cynyddu o ganlyniad i'r codiadau yn y Cyflog Byw.  
Mae hyn yn cyfyngu ar yr arian sydd ar gael ar gyfer ail-fuddsoddi ac felly yn cyfyngu 
ar dwf busnes yn y dyfodol. 
 


- Efallai bydd busnesau'n chwilio am gyfleoedd buddsoddi eraill rywle arall (mewn 
rhannau eraill o'r byd) lle mae costau llafur yn is.  Efallai byddan nhw'n gadael 
Cymru. 


 
- Efallai bydd busnesau'n synhwyro bod diweithdra'n debygol o godi (diagram Cyflog 


Byw yn dangos cynnydd diweithdra) ac felly maen nhw'n annhebygol o ehangu 
mewn hinsawdd o ddiweithdra uchel. 


 
- Mae'r effaith ar Gymru yn debygol o fod yn fwy na rhywle arall yn y DU oherwydd  


amlygrwydd diwydiannau cyflog isel – mewn rhannau penodol o Gymru.  Mae'r 
effaith yn Ne-ddwyrain Lloegr, dyweder, yn mynd i fod yn llai o lawer gan fod y rhan 
fwyaf o bobl yn cael eu talu mwy na'r Cyflog Byw. 


 
AA4 (Esbonio) – Bydd buddsoddi'n codi: 
 


- Mae anghydraddoldeb incwm yn llai ac felly mae gan fwy o weithwyr incwm gwario 
uwch y gallan nhw ei wario yn yr economi.  Gall treuliant uwch ysgogi buddsoddi 
(neu o leiaf gall wrthio'r golled mewn buddsoddi). 
 


- Mae buddsoddi'n ddibynnol ar wahanol ffactorau – rhaid i hyn gael ei helaethu yng 
nghyd-destun y cwestiwn os yw am gael unrhyw farciau. Er enghraifft, mae gwahanol 
brojectau isadeiledd cyfalaf yng Nghymru yn cael eu cyllido ar hyn o bryd ac felly 
efallai bydd costau llafur yn cael eu gwrthio gan y gostyngiad mewn costau rywle 
arall ac felly efallai na fydd buddsoddi'n gostwng gymaint. NEU efallai bydd 
disgwyliadau entrepreneuraidd yn gwella neu hyd yn oed bod cyfraddau llog yn 
gostwng i 0% yn y dyfodol. 
 


- Efallai bydd busnesau'n cymryd y cyfle i awtomeiddio/mecaneiddio eu prosesau 
cynhyrchu ac felly bydd buddsoddi mewn gwirionedd yn cynyddu yn y tymor byr. 


 
AA2 
 
Mae bron unrhyw ddefnydd o ddata yn ganiataol yma cyhyd â bod y pwyntiau yn AA3 ac 
AA4 wedi'u gosod yn helaeth yn y cyd-destun o fewn fframwaith economi Cymru.  Defnyddir 
gwybodaeth bersonol neu unrhyw rai o'r data uchod yn dda i gefnogi'r ateb. 
 
Dydy'r rhestr hon ddim yn gynhwysfawr a dylai arholwyr fod yn barod i roi marciau am 
atebion eraill os ydyn nhw'n briodol. 
 
Mae'r ateb yn wrthdroadwy.  Yn yr achos hwn, byddai AA3 ar gael ar gyfer gwneud y ddadl 
na fydd buddsoddi'n gostwng/cynyddu. 
 
 
 
2520N10-1 CBAC Economeg Uned 1 CM Haf 2017/GH 












Sticky Note

AO4 - gwerthusiad o'r effaith.



Sticky Note

Diagram addas i ddangos yr effaith ar y costiau.



Sticky Note

Angen fwy o drafodaeth ar yr effaith cadarnhaol ar fuddsoddiant am AO3.







4 marc



Sticky Note

Angen trafodaeth o'r data am Gymru (AO2).












3 marc



Sticky Note

Mae'r cwestiwn angen edrych ar fuddsoddiant, nid bodlondeb i weithio.



Sticky Note

AO3. Mae'r ateb yn gildroadwy.







Sticky Note

Does ddim gwerthusiad am AO4.
















3 marc



Sticky Note

Angen edrych ar y polisi yn benodol i Gymru. AO2.



Sticky Note

Defnyddio theori economaidd i wneud gwerthusiad. AO4.



Sticky Note

Angen esboniad sut mae'r polisi yn lleihau buddsoddiant. AO3.
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19.	 Rhoddodd Canghellor y Trysorlys, George Osborne, ei Gyllideb i’r Senedd ar 8 Gorffennaf 
2015. Yn ystod y Gyllideb dywedodd Osborne, “Mae Prydain yn haeddu codiad cyflog” wrth iddo 
ddatgelu Cyflog Byw Cenedlaethol gorfodol newydd, wedi’i osod lawer yn uwch na’r Isafswm 
Cyflog Cenedlaethol. Roedd y Cyflog Byw Cenedlaethol gorfodol i fod i ddechrau ym mis Ebrill 
2016, ar y gyfradd £7.20 yr awr, gan godi i £9 yr awr erbyn 2020. Pobl sy’n gweithio ac sy’n


	 25 oed a mwy fydd yn ei dderbyn.


	 Roedd ymateb cymysg yng Nghymru. Dywedodd Stephen Crabb, Ysgrifennydd Gwladol Cymru, 
fod y polisi’n “cyflwyno sicrwydd economaidd i bobl yng Nghymru sy’n gweithio’n galed ac 
sydd eisiau llwyddo”. Fodd bynnag, dywedodd rhai perchenogion busnes yng Nghymru, gan 
gynnwys Tracey Smolinski o’r cwmni rhwydweithio (networking) Introbiz, y gallai’r Cyflog Byw


	 Cenedlaethol effeithio ar dwf busnes. “Bydd yn anodd i rai cwmnïau ddod o hyd i’r arian 
ychwanegol a bydd hyn yn gadael llai o arian i’w ailfuddsoddi yn ôl yn y busnesau,” dywedodd 
hi.


Golwg ar Gymru:
	 ▪	 Dangosodd dadansoddiad y TUC yn 2014 fod bron 1 ym mhob 4 swydd (23.9%) 	
		  yng Nghymru yn talu llai na £7.20 yr awr. 
	 ▪	 Mewn rhai rhannau o Gymru, roedd hanner y swyddi yn talu llai na £7.20 yr awr 	
		  yn 2015. Dwyfor Meirionnydd oedd ar ben y rhestr o fannau gwael (black spots) 	
		  y Cyflog Byw gyda 50.9% o’r swyddi yno yn talu llai na £7.20 yr awr. Yna, yn dilyn 
		  hyn roedd y Rhondda (38.9%), De Clwyd (38.8%) a Bro Gŵyr (37%).


	 Trafodwch sut mae cyflwyno’r Cyflog Byw Cenedlaethol yn debygol o effeithio ar fuddsoddi o 
fewn economi Cymru.	 [8]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	











